
  ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ  ΘΕΜΑ : Απάντηση  στην  από  19-02-2025   με  αριθμό   3536   Ερώτηση   των   Βουλευτών            
κ.κ. Π. (Π.) ΤΣΑΠΑΝΙΔΟΥ, Α. ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ, Δ. - Χ. ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΥ,                      
Κ. ΒΕΤΤΑ, Γ. ΓΑΒΡΗΛΟΥ, Χ. ΓΙΑΝΝΟΥΛΗ, Μ. ΖΑΜΠΑΡΑ, Μ. ΚΟΝΤΟΤΟΛΗ,                        
Α. ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΥ, Κ. ΜΠΑΡΚΑ, Α. ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ, Θ. ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΥ,                            
Γ. ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ  και  Γ. ΨΥΧΟΓΙΟΥ.  
 
Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά             

και πλέον των ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί της                 
υπ’ αριθ. 246/ 25-11-2024 (ΛΔ’ Συνεδρίαση της 29-11-2024) Επίκαιρης Ερώτησης της 
Βουλευτή κας Ζ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (www.hellenicparliament.gr/Praktika/Synedriaseis-
Olomeleias), καθώς και των διαλαμβανόμενων στο υπ’ αριθ. 7017/4/27214-η’ από                  
14-02-2025 έγγραφό μας, επί της με αριθμό 2352/ 19-12-2024 Ερώτησης τινών εκ               
των ερωτώντων, από κοινού, Βουλευτών, υπενθυμίζεται ότι η εύρυθμη λειτουργία όλων  
των, ανά την επικράτεια, Υπηρεσιών, καθώς και η προώθηση και η ουσιαστική αντιμετώπιση 
συναφών ζητημάτων, συνιστούν πρωταρχικό στόχο του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, 
για την επίτευξη του οποίου καταβάλλονται συνεχείς προσπάθειες, ενώ σε περιπτώσεις 
διαπίστωσης τυχόν ελλείψεων ή δυσλειτουργιών, αναλαμβάνονται οι αναγκαίες πρωτοβουλίες 
και δρομολογούνται οι απαραίτητες ενέργειες για την άμεση αντιμετώπισή τους. 

Επιπλέον, σημειώνεται ότι η βελτίωση των συνθηκών κράτησης και η ασφάλεια           
του προσωπικού και των κρατούμενων των Σωφρονιστικών Καταστημάτων (Σ.Κ.) αποτελούν 
μείζονες προτεραιότητες της Γενικής Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής (Γ.Γ.Α.Π.),              
με όρους σεβασμού των δικαιωμάτων των κρατούμενων, τήρησης των υποχρεώσεων                 
και των προδιαγραφών που τίθενται σε διεθνές επίπεδο, αλλά και αναζήτησης των βέλτιστων 
λύσεων όσον αφορά στην αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων πόρων. 

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, υπογραμμίζεται ότι στις προτεραιότητες της 
ακολουθούμενης σωφρονιστικής πολιτικής εντάσσεται -μεταξύ άλλων- η διασφάλιση σε κάθε 
κρατούμενο ιατρικής και νοσηλευτικής περίθαλψης, ανάλογου επιπέδου με αυτό του λοιπού 
πληθυσμού της χώρας, όπως ορίζεται και στο ισχύον νομοθετικό πλαίσιο [άρθρα 27, 29                   
και 30 του ν. 2776/1999 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 291) και 16 της υπ’ αριθ. 58819 από 07-04-2003                   
Υπουργικής  Απόφασης  (Φ.Ε.Κ.  Β’ - 463),   ως   ισχύουν].   Ειδικότερα,   γίνεται   μνεία   ότι 
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η ιατρική περίθαλψη των δικαιούχων, στο σύνολο των Σ.Κ. -συμπεριλαμβανόμενων                
των εκάστοτε απαιτούμενων κλινικοεργαστηριακών και λοιπών εξετάσεων-, παρέχεται σε 
όλους τους κρατούμενους, μέσω των αντίστοιχων ιατρείων και εργαστηρίων των 
Νοσοκομείων του Εθνικού Συστήματος Υγείας (Ε.Σ.Υ.), των νοσηλευτικών ιδρυμάτων                
και των Νομικών Προσώπων Ιδιωτικού Δικαίου που εποπτεύονται και επιχορηγούνται από         
το Υπουργείο Υγείας, των Μονάδων Ψυχικής Υγείας του ν. 2716/1999 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 96),        
των Μονάδων Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, των Πανεπιστημιακών Νοσοκομείων, καθώς 
και των Ιδρυμάτων Αποκατάστασης και Κοινωνικής Φροντίδας που εποπτεύονται από           
το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης. 

Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι το Υπουργείο μας αναλαμβάνει κάθε απαιτούμενη 
πρωτοβουλία, συνεκτιμώμενων όλων των δυνατοτήτων και των επιμέρους παραμέτρων          
και σύμφωνα με τον υλοποιούμενο προγραμματισμό της Γ.Γ.Α.Π. σε ανθρώπινους πόρους  
για τα επόμενα χρόνια, για την εκδήλωση των προβλεπόμενων ενεργειών, στην κατεύθυνση 
της ενίσχυσης του προσωπικού της. Διευκρινίζεται δε ότι οι κενές θέσεις των Σ.Κ. της χώρας 
καλύπτονται από τον προγραμματισμό προσλήψεων της Γ.Γ.Α.Π., ο οποίος υποβάλλεται 
ηλεκτρονικά κάθε έτος στο Υπουργείο Εσωτερικών και, μετά την έγκρισή τους, προωθούνται 
προς το Α.Σ.Ε.Π. για έκδοση Προκήρυξης. Στο πλαίσιο αυτό, εντάσσονται οι Προκηρύξεις 
6Κ/2018 (Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 17/ 22-05-2018), 4Κ/2021 (Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 20/ 22-04-2021), 
9K/2021 (Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 58/ 11-11-2021) και 6Κ/2023 (Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 54/ 29-12-2023)  
του Α.Σ.Ε.Π., για την κάλυψη θέσεων προσωπικού διαφόρων κατηγοριών, κλάδων             
και ειδικοτήτων (όπου περιλαμβάνεται ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό), για το σύνολο 
των Σ.Κ. της χώρας. 

Συγκεκριμένα, ως προς το μόνιμο ιατρικό, νοσηλευτικό και ειδικό επιστημονικό 
προσωπικό, καθίσταται γνωστό ότι, την 21-03-2025, τα Σ.Κ. ανά την επικράτεια διέθεταν         
-169- καλυμμένες θέσεις υπαλλήλων διαφόρων κατηγοριών, κλάδων και ειδικοτήτων,           
επί συνολικού αριθμού -315- οργανικών θέσεων, καθώς και -102- δεσμευμένες θέσεις,                
που θα καλυφθούν μέσω Α.Σ.Ε.Π., κατόπιν έκδοσης σχετικών Προκηρύξεων. Αναμένεται δε  
ο διορισμός -8- μόνιμων υπαλλήλων κατηγορίας ΠΕ, διαφόρων κλάδων (εκ των οποίων              
-2- ΠΕ Ψυχολόγων, -4- ΠΕ Κοινωνικών Λειτουργών και -2- ΠΕ Κοινωνιολόγων) και -43- 
μόνιμων υπαλλήλων κατηγορίας ΤΕ, διαφόρων κλάδων [εξ αυτών -14 ΤΕ Κοινωνικής 
Εργασίας (ειδικότητας ΤΕ Κοινωνικών Λειτουργών) και -29- ΤΕ Νοσηλευτικής], σε όλα                
τα Σ.Κ., κατόπιν έκδοσης των οριστικών αποτελεσμάτων, στο πλαίσιο της Προκήρυξης 
6Κ/2023. Σημειωτέον επίσης ότι, στο πλαίσιο των Προκηρύξεων 6Κ/2018 και 9Κ/2021, 
διαπιστώθηκε περιορισμένη εκδήλωση ενδιαφέροντος για την κάλυψη των προβλεπόμενων 
θέσεων ιατρικού προσωπικού, με αποτέλεσμα σημαντικό ποσοστό αυτών να παραμένει 
ακάλυπτο. 

Περαιτέρω, τονίζεται ότι στα ιατρεία των Σ.Κ. -πλέον του μόνιμου ιατρικού 
προσωπικού, υπηρετούν -109- κατ’ επίσκεψη ιατροί διάφορων ειδικοτήτων (καρδιολόγοι, 
ορθοπεδικοί, γενικοί ιατροί κ.α.) και -21- ιατροί (είτε ειδικότητας γενικής ιατρικής είτε ιατροί       
υπαίθρου), που στελεχώνουν τα Ειδικά Περιφερειακά Ιατρεία (Ε.Π.Ι.), αρμοδιότητας           
του Υπουργείου Υγείας. 

Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι, με στόχο την αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών 
υγείας και τη βελτίωση της υγειονομικής περίθαλψης των κρατούμενων, επίκεινται αφενός    
η έκδοση Κοινής Υπουργικής  Απόφασης  (Κ.Υ.Α.)  για  τον  καθορισμό  του  ανώτατου  ορίου  
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αμοιβής ιδιωτών ιατρών που επισκέπτονται ασθενείς κρατούμενους στα Σωφρονιστικά και 
Θεραπευτικά Καταστήματα του Υπουργείου μας, βάσει της οποίας προβλέπεται η ενίσχυση 
των κατ’ επίσκεψη ιατρών με -70- θέσεις ιδιωτών ιατρών και αφετέρου, η έκδοση Κ.Υ.Α.         
για τη θέσπιση ορίου αμοιβής ιδιωτών νοσηλευτών - νοσηλευτριών που επισκέπτονται   
ασθενείς κρατούμενους στα εν λόγω Σωφρονιστικά και Θεραπευτικά Καταστήματα, όπου 
προβλέπονται -164- θέσεις ιδιωτών νοσηλευτών - νοσηλευτριών, για το σύνολο των Σ.Κ.. 

Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι, σύμφωνα με τα οριζόμενα στις διατάξεις του    
άρθρου 34 του ν. 5161/2024 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 196), ως ισχύει, το Ειδικό Κέντρο Υγείας          
Κρατουμένων Κορυδαλλού, το Ψυχιατρείο Κρατουμένων Κορυδαλλού, το Κέντρο 
Απεξάρτησης Τοξικομανών Κρατουμένων Ελεώνα Θηβών και τα Ε.Π.Ι. που λειτουργούν  
εντός των Σ.Κ., με απόφαση του Διοικητή της αρμόδιας Υγειονομικής Περιφέρειας,   
δύνανται, για την κάλυψη των αναγκών τους σε προσωπικό και για την προσήκουσα 
λειτουργία τους, εφόσον δεν επαρκεί το προσωπικό τους, να συνεργάζονται με επαγγελματίες 
-μεταξύ άλλων- των κλάδων ΠΕ Ιατρών, όλων των ειδικοτήτων, με καθεστώς έκδοσης 
δελτίου απόδειξης παροχής υπηρεσιών. Για τον καλύτερο συντονισμό της υλοποίησης               
των συναφών διαδικασιών, έχει ήδη διακινηθεί σχετική αλληλογραφία προς το Υπουργείο 
Υγείας και τα Σ.Κ. της χώρας. 

Στο πλαίσιο δε της ψυχιατρικής μεταρρύθμισης και συγκεκριμένα, βάσει του   
άρθρου 6 (παρ. 1, εδ. ε’ και στ’) του ν. 5129/2024 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 124), το Ψυχιατρείο 
Κρατουμένων Κορυδαλλού και το υπό σύσταση Ψυχιατρικό Τμήμα Γυναικών του                 
Σ.Κ. Ελεώνα Θηβών εντάσσονται στο Εθνικό Δίκτυο Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας (Ε.Δ.Υ.Ψ.Υ.), 
από την ημερομηνία έναρξης της λειτουργίας του (01-02-2025), ως Μονάδες Ψυχικής            
Υγείας του Ε.Σ.Υ.. Κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου 79 (παρ. 3, περ. δ’) του ιδίου                
ως άνω νόμου, βρίσκονται υπό επεξεργασία σχέδια Κ.Υ.Α. που αφορούν στη μετονομασία  
του Ψυχιατρείου Κρατουμένων Κορυδαλλού και την ίδρυση του Ψυχιατρικού Τμήματος   
Γυναικών κρατουμένων στο Σ.Κ. Γυναικών Ελαιώνα Θηβών, καθώς και στην ένταξη αυτών                     
στο Ε.Δ.Υ.Ψ.Υ. [σχετ. τα από 01-10-2024 και 14-01-2025 Δελτία Τύπου του Υπουργείου                               
μας (www.minocp.gov.gr/2024/10/07/01-10-2024-andreas-nikolakopoulos-stirizoume-tin-
evrythmi-leitourgia-tou-psychiatreiou-kratoumenon-korydallou-dinontas-idiaiteri-emfasi-sta-
themata-psychikis-ygeias/ και www.minocp.gov.gr/2025/01/14/14-1-2025-koini-episkepsi-
nikolakopoulou-vartzopoulou-sto-sofronistiko-katastima-kratisis-gynaikon-tou-elaiona-thivon-
idryetai-psychiatriko-tmima-gynaikon-kratoumenon/)]. 

Πέραν αυτών και προς το σκοπό της παροχής δυνατότητας εξ αποστάσεως   
εξέτασης κρατούμενων ασθενών και της άμεσης αντιμετώπισης των περιπτώσεων που          
δεν χρήζουν νοσηλείας σε νοσοκομείο, η 2η Υγειονομική Περιφέρεια Πειραιώς και Αιγαίου  
έχει εγκαταστήσει, μέσω του Εθνικού Δικτύου Τηλεϊατρικής (Ε.ΔΙ.Τ.), Σταθμούς Τηλεϊατρικής                            
στα Σ.Κ. Μαλανδρίνου, Τρικάλων, Χίου, Γρεβενών, Κω, Αυλώνα και Κορυδαλλού, ενώ             
στο πλαίσιο αυτό έχουν προγραμματιστεί τεχνικές και κτιριακές παρεμβάσεις σε ιατρεία Σ.Κ.,              
όπου ήδη υλοποιούνται οι απαραίτητες εργασίες. 

Περαιτέρω, γνωρίζεται ότι η Τηλεψυχιατρική, ως μέθοδος παροχής υπηρεσιών 
ψυχικής υγείας σε κρατούμενους, εισήχθη πιλοτικά, μέσω του Ε.ΔΙ.Τ. και προς τούτο, 
πραγματοποιήθηκε διασύνδεση -2- Σ.Κ. με το Ιατρείο Ψυχιατροδικαστικής της Β' Ψυχιατρικής 
Κλινικής του Πανεπιστημιακού Γενικού Νοσοκομείου «ΑΤΤΙΚΟΝ», ενώ τελεί υπό επεξεργασία 
η σύσταση Ομάδας Εργασίας στο Υπουργείο  μας -σε  συνεργασία  με  το  Υπουργείο  Υγείας- 
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για την ανάπτυξη προγράμματος παροχής υπηρεσιών Τηλεματικής Ψυχιατρικής σε Σ.Κ.          
της επικράτειας, μετά την εξασφάλιση των θεσμικών και τεχνικών προϋποθέσεων για         
την υλοποίησή της. Παρέπεται να λεχθεί ότι βασικοί στόχοι της εφαρμογής των δυνατοτήτων 
της Τηλεψυχιατρικής στα Σ.Κ. είναι η ισότιμη πρόσβαση των κρατούμενων σε υπηρεσίες 
ψυχικής υγείας υψηλού επιπέδου, η δημιουργία αισθήματος ασφάλειας στους κρατούμενους 
και το προσωπικό που υπηρετεί σε αυτά, αλλά και η βελτίωση των δεικτών ψυχικής υγείας 
των κρατούμενων.  

Εκ των ανωτέρω, σαφώς, συνάγεται ότι η διασφάλιση της υγείας των κρατούμενων, 
καθώς και η άμεση πρόσβασή τους σε υπηρεσίες ιατροφαρμακευτικής και νοσοκομειακής 
περίθαλψης, στο πλαίσιο της ισχύουσας νομοθεσίας και σε συνεργασία με τους συναρμόδιους 
Φορείς και Υπηρεσίες, αποτελεί βασική επιδίωξη του Υπουργείου μας και της Γ.Γ.Α.Π.,                  
με απώτερο σκοπό τον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση της ποιότητας του παρεχόμενου 
έργου, στον τομέα της αντεγκληματικής και σωφρονιστικής πολιτικής. 

Τέλος, ως προς το θιγόμενο ζήτημα της παροχής υπηρεσιών διερμηνείας στα Σ.Κ., 
επισημαίνεται ότι οι αρμόδιες Υπηρεσίες της Γ.Γ.Α.Π., αναγνωρίζοντας τη σημασία                 
της αποτελεσματικής επικοινωνίας, τόσο για την εύρυθμη λειτουργία των Σ.Κ. όσο και           
για τη διασφάλιση των δικαιωμάτων των κρατούμενων (ιδίως όσων δεν ομιλούν την ελληνική 
γλώσσα), εξετάζουν τη δυνατότητα τροποποίησης του ισχύοντος νομοθετικού πλαισίου,            
με σκοπό τη θεσμική κατοχύρωση της παροχής υπηρεσιών διερμηνείας στους κρατούμενους, 
όπου και όταν αυτό κρίνεται αναγκαίο, προκειμένου να συμβαδίζει με τις εξελισσόμενες 
κοινωνικές και νομικές απαιτήσεις, όπως αρμόζει σε μια σύγχρονη, ανθρωποκεντρική και 
αποτελεσματική σωφρονιστική πολιτική. 
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